

案例式教学法在《针灸学治疗篇》 教学中的应用与探索※

● 常小荣^{1*} 刘密¹ 王超¹ 黄洁² 娄必丹² 刘未艾³

摘要 本文主要从案例式教学法的概念、案例教学法中关于案例的选择以及案例的分析、案例式教学法的形式等几个方面进行了讨论,探讨了如何将案例式教学法应用到《针灸学治疗篇》的教学中。其目的是想通过案例式教学法的运用,来加强培养学生的临床思维能力和综合分析能力。

关键词 针灸学 治疗篇 案例教学法

《针灸学》是一门实践性很强的临床课程,特别是在《针灸学治疗篇》传统教学中,单纯的理论讲解比较枯燥,学生上课的积极性往往不高,兴趣不浓,注意力很难集中,学习效果不佳。仅凭教师的单纯讲授难以培养学生的临床思维能力和对深奥中医理论的理解能力。关于针灸治病的选穴配伍、补泻手法的运用,非实践不能领会其奥妙。针对这些问题,我们对《针灸学治疗篇》教学过程中的教学方法进行了植入案例式教学法的改革,可以缩小理论与实践之间的差距,从而弥补学生临床实践不足的缺陷。

1 案例式教学法的概念

案例教学法是指以案例作为教学材料,结合教学主题,通过讨论、问答等师生互动的教学过程,

让学生了解与教学主题相关的概念或理论,并培养学生高层次能力的教学方法^[1]。案例式教学法起源于十九世纪二十年代^[1]。但直到1990年以后,国内教育界才开始探究案例教学法并获得了迅速的发展。案例教学将长期以来习惯的“被动学习”过程变成一个“主动学习”过程,要求学生围绕案例进行思考、分析、归纳、推理,并通过课堂讨论学习和掌握相关知识内容,有助于加深、巩固对学过知识的理解,可提高学生的自学能力、思考能力、记忆能力、创新能力、语言表达能力,并培养他们的形象思维、扩大知识面^[2]。

2 案例式教学法中案例的选择以及案例的分析

案例的来源我们主要有以下途径:古代名家针灸医案、近现代

名中医医案以及当代名中医典型医案。所有医案均从公开出版的书籍中选取,均为前人临床实践的精华,具有较强的借鉴意义。案例的选取原则:首先我们要强调①案例的真实性。只有真实可靠的病案才能在今后的医疗实践中得到重复,对提高学生的动手能力具有实际意义。真实的案例可来源于经典医籍或教师的临床实践,也可来源于学生的亲身体会,如腕踝扭伤、急性咽炎或月经不调等。②案例的典型性。只有典型的案例才能在今后的医疗实践中得到重复,对提高学生的动手能力具有实际意义。目前的针灸治疗篇教学,教师较多运用自身临证的具体案例、或者所见案例,大多较为随意,不具有典型性,这样容易以偏盖全。③案例的难易程度。病案的难易程度是根据学生的层次及教学内容进度所决定。随着教学内容的深入和学生分析能力的提高,可在基本病变的基础上增加一些兼症的治疗或运用多种刺灸方法综合治疗,原则上讲是先易后难,循序渐进。④案例的可操作性。临床

*基金项目 湖南省教研教改课题资助(No.2011178);湖南中医药大学教研教改项目资助

*作者简介 常小荣,女,教授。研究方向:针灸学教学改革。

•作者单位 1.湖南中医药大学针灸推拿学院(410007);2.湖南中医药大学第一附属医院(410007);3.湖南中医药大学第二附属医院(410005)

病案一旦被选作教学案例,可进行适当的加工,如补充关键性的内容如必要的实验室检查,防止因病案提供内容的不足影响学生的辨证思路。我们在选取案例时反复比较,从众多医案中筛选出最具有代表性的案例如下:

案例 1 张沛霖医案:面神经炎属风寒型面瘫,早、中期治疗以祛风解表为主,后期治疗兼以补中益气、扶正固本。

李某,女,20岁。2006年1月7日初诊。左侧口眼歪斜4天。初诊:4天前感冒发热后面颊肿胀,继而出现左眼闭合不全,流泪。现症:左面颊肿胀左眼裂变宽,闭合不全,左侧鼻唇沟变浅,口角歪向右侧,无发热,无头痛、头晕,无肢体麻木。查体:左面颊肿胀,左眼闭合不全,左侧鼻唇沟变浅,口角歪向右侧。舌淡红,苔薄白,脉浮。诊断为:风寒型面瘫(面神经炎)。

分析:本病为风邪痹阻面络,气血不能濡养面部经筋,经筋纵缓不收而发口眼歪斜。治法:祛风解表,疏通面络。处方:完骨、翳风、风池、养老、合谷。行提插泻法,隔日1次,每次留针20分钟,连针5次。嘱:避风寒,面部保暖,忌食辛辣油腻之品。复诊:针灸治疗5次后,口眼歪斜症状减轻,脉细。辨证论治:外邪侵扰脉络,面部经脉失于濡养。治以祛风通络,濡养面部经脉。处方:完骨、翳风、风池、阳池、足三里。足三里行提插补法,其余穴均行提插泻法,隔日1次,每次留针20分钟,连针5次。症状基本消失,疗效显著。

按 本案为风寒型面瘫,早、中期治疗以祛风解表为主,疏通面络为次;后期治疗则注重患者正气的恢复,兼以补中益气。治疗以少

阳经穴位为主,取翳风、风池等穴祛风效果较好。完骨、风池、养老有祛风通络止痛的作用,翳风舒筋通络,祛风寒之邪,合谷解表。复诊时加足三里补中益气、扶正固本。

案例 2 程莘农医案:中风属肝阳上亢者治以通经活络,熄风化痰,可获佳效。

孟某,男,74岁。1989年12月18日初诊。左侧上下肢瘫痪不用4天。初诊:于本月14日,无诱因突见左侧肢体偏废,不能活动,急送至北京宣武医院,诊断为“脑动脉硬化脑血栓形成”。给予丹参、地巴唑、芦丁等药物治疗,左下肢稍能动弹。患病后第4日,患者由家属送入我门诊进行治疗。现症:神志清楚,嗜睡,左侧半身不遂,言语可,不见口眼歪斜。查体:舌红、苔白中黑;脉弦滑。诊为:中风肝阳上亢型(脑动脉硬化脑血栓形成)。治法:通经活络,熄风化痰。处方:百会、中脘(双侧)、内关、合谷(左侧)、肩髃、曲池、八邪、环跳、阳陵泉、悬钟。手法:平补平泻。复诊:治疗12次后,左侧上下肢逐感有力,稍能步履。患者急性期已过,辨证以肝肾阴虚为主。前方去中脘、内关,加双侧太溪、太冲以泻肝补脾。三诊:治疗30次以后,基本痊愈。

按 患者年逾古稀,气阴已亏,肝肾不足,则易生内风。肾主水。肝主筋,水不涵木,木少滋荣,筋失濡养,故见舌质红,左侧肢体偏废不用,证属中风轻证(中经络)。患者余无所苦,但嗜睡,鼾起,脉弦大,苔白中厚(见黑,当与平素吸烟有关;或黑而干燥,当是阴虚内热,腑气不行;或黑而润滑,当是肾虚水泛,痰湿所致),又需虑及痰湿阻络,防其痰壅闭窍神昏、

深入脏腑。中风发病急,其病为本虚而标实,“急则治其标”,故取百会平肝熄风(足厥阴肝经脉上循巅顶);取中脘(胃募穴、腑之会穴)、内关(手厥阴络穴、八脉交会穴,通于阴维)和胃化痰,清心宁神,亦防其痰壅闭窍神昏之虞;取肩髃、曲池、合谷、环跳、阳陵泉、悬钟、足三里通经络,调气血。急性期过后,以泻肝火补肾阴为主,加双侧太溪、太冲,去中脘、内关。本案特点:分期清楚,选穴得当,故显效较速。

3 案例式教学法的教学形式探讨

关于案例式教学法在教学中到底采用什么样的教学形式,我们经过长期的教学实践认为主要有以下形式:**①教师分析为主:**在教学初期,由于学生掌握的针灸临床基础知识较少,此时的案例选取相对简单形象,采用的方法也是以老师讲授为主。其效果就是在老师讲解的过程中,让学生逐步了解病案的分析方法。**②学生讨论为主:**在学生掌握一定针灸临床基础知识后,案例教学的方式逐渐转变为以学生讨论为主的学习方式。首先由教师把病案抛出,然后以学生为主体进行讨论,得出初步结论,然后老师再进行点评和讲解。通过让学生将自己的处方与名家处方对比来体会其配穴思路。这是一个师生共同参与的过程。**③网络讨论与答疑为主:**课后教师选取1~2个相关案例上传至教学网作为课后习题,学生独立网上答题后,教师给予点评答疑。

我们在多年的针灸学治疗篇教学中,灵活运用案例教学法,取得了较好的教学效果。案例教学

(下转第45页)

的思路。

例如足阳明胃经的胸部循行,《灵枢·经脉》中说:“其直者,从缺盆下乳内廉,下挟脐,入气街中。”

《针灸甲乙经》、《铜人腧穴针灸图经》则把气户、库房、屋翳、膺窗、乳中、乳根胃经胸部六穴定位在乳中线上,并非在乳内廉。

《十四经发挥》中说:“直行者,从缺盆而下,下乳内廉,循气户、库房、屋翳、膺窗、乳中、乳根、不容、承满、梁门、关门、太乙、滑肉门。下挟脐,历天枢、外陵、大巨、水道、归来诸穴,而入气冲中也。”

既然“下乳内廉”,又如何“循气户、库房、屋翳、膺窗、乳中”?因为乳内廉的位置不易确定,后世则舍经而从穴,均以简便取穴为原则而沿袭《甲乙》、《铜人》之说。

又如足太阳膀胱经的背部循行,《灵枢·经脉》中说:“其直者,从巅入络脑,还出别下项,循肩膂内,挟脊抵腰中,入循膂,络肾,属膀胱。其支者,从腰中下挟脊,贯臀,入腘中。其支者,从髓内左右别下,贯脾,挟脊内,过髀枢,循髀外,从后廉下合腘中。”

《针灸甲乙经》、《铜人腧穴针灸图经》则把足太阳膀胱经的背部穴位分为两行,第一行在椎骨下旁开一寸五分,即大杼、风门、肺俞、

厥阴俞、心俞、督俞、膈俞、肝俞、胆俞、脾俞、胃俞、三焦俞、肾俞、气海俞、大肠俞、关元俞、小肠俞、膀胱俞、中膂俞、白环俞;第二行在椎骨下旁开三寸,即附分、魄户、膏肓、神堂、噫嘻、膈关、魂门、阳纲、意舍、胃仓、肓门、志室、胞肓、秩边。

《十四经发挥》中说:“却循肩膂内,挟脊两旁下行,历大杼、风门、肺俞、厥阴俞、心俞、督俞、膈俞、肝俞、胆俞、脾俞、胃俞、三焦俞、肾俞、气海俞、大肠俞、关元俞、小肠俞、膀胱俞、中膂俞、白环俞。由是抵腰中,入循膂,络肾,下属膀胱也。”

“其支者,为挟脊两旁第三行,相去各三寸之诸穴。自天柱而下,从髓内左右别行,下贯脾膂,历附分、魄户、膏肓、神堂、噫嘻、膈关、魂门、阳纲、意舍、胃仓、肓门、志室、胞肓、秩边,下历尻臀,过髀枢也。”

“循肩膂内”,可以看作是后正中线旁开一寸五分;但“贯脾”则必在后正中线旁开三寸之外,因肩胛骨内侧缘至后正中线的距离为三寸。然而,在何处贯脾却颇难确定,于是后世均沿袭《甲乙》、《铜人》之说,按照简便取穴的原则,以膀胱经第二侧线在后正中线旁开三寸为准。

在历代的针灸文献中,有关奇

穴、经穴的定位众多说纷纭,或大同而小异,或小同而大异。甚至在上个世纪末正式颁布实施的《中华人民共和国国家标准·经穴部位》以及2006年重加修订的《中华人民共和国国家标准·腧穴名称与定位》中也都存在着许多问题。

传统中医是哲学化的医学,强调形象思维,取象比类,注重以模糊的整体系统的思维方式去认识人体的生命现象,由此确立的是以定性为主要特征的朴素思维模型,在阐述人体的生命活动时明显地具有模糊而不具体、系统而不周密、广泛而不精确的哲学性思辨特点。

就穴位的定位来说,各种不同的定位方法都是为了清楚而准确地确定穴位的位置,但是仁者见其仁,智者见其智,古人所认识的穴位只不过是一个相对模糊的概念,并没有对穴位的解剖结构进行具体而细致的描述。

因此,如果采用现代自然科学以定量为主要特征的精密数学模型的方法去认知穴位,无疑会走入误区。

穴位定位应该以简便为首要原则,穴位的定位也只能是相对精确,这是穴位定位中必须掌握的一个基本要点。

(上接第42页)

法能教给学生分析问题和解决问题的方法,帮助学生提高分析问题和解决问题的能力。在针灸学教学中实施案例教学法,不仅可以锻炼学生运用已学的中医基础等知识提升分析问题和解决问题的能力,还可以锻炼学生运用针灸知识

诊疗疾病的能力,为学生临床实习和毕业后尽快适应针灸临床工作岗位打下坚实的基础。

参考文献

[1]邹丽敏.案例教学的教育价值及教学流程

探讨[J].无锡教育学院学报,2004,24(2):39-41.

[2]丁 矢,李雪兰,张艳平.情景教学的病理解学学习效果分析[J].卫生职业教育,2008,26(8):116-117.